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Mag. Werner Kogler 

Vizekanzler 

Bundesminister für Kunst, Kultur, 

öffentlichen Dienst und Sport 

 

Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Mag. Wolfgang Sobotka 
Parlament 
1017 Wien 

Geschäftszahl: 2021-0.386.575  

Wien, am 23. Juli 2021 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Petra Steger, Kolleginnen und Kollegen haben am 

26. Mai 2021 unter der Nr. 6804/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend Folgen des „EU-Impfpasses“ für Profi- und Amateursportler gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 4:   

• Welche Auswirkungen wird der EU-Impfpass auf österreichische Sportler haben, die 

an nationalen oder internationalen Wettkämpfen im Ausland teilnehmen? 

a. Wird eine „Corona-Impfung“ eine Bedingung sein, um an nationalen 

oder internationalen Wettkämpfen teilzunehmen? 

b. Welche Alternativen zu einer „Corona-Impfung“ wird es geben, um an 

nationalen oder internationalen Wettkämpfen teilzunehmen? 

c. Welche Alternativen, abgesehen von einer „Corona-Impfung“ oder 

einem negativen PCR-Test, wird es geben, um an nationalen oder 

internationalen Wettkämpfen teilzunehmen? 

• Wird es für Sportler, die ohne „Corona-Impfung“ an nationalen oder 

internationalen Wettkämpfen teilnehmen, auch in Zukunft zu 

Quarantäneverpflichtungen kommen? 
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a. Wird es für Sportler, die ohne „Corona-Impfung“ an nationalen oder 

internationalen Wettkämpfen teilnehmen, Ausnahmeregelungen geben, 

die verkürzte Quarantänezeiten vorsehen? 

b. Wie wird gewährleistet, dass Sportler ihren Trainingsrhythmus 

aufrechterhalten können, die sich nach der Teilnahme an nationalen 

oder internationalen Wettkämpfen in Quarantäne befinden? 

• Welche Wettbewerbsnachteile könnten neben der bereits erwähnten 

Quarantänezeit, für Sportler entstehen, die ohne „Corona-Impfung“ an nationalen 

oder internationalen Wettkämpfen teilnehmen? 

a. Wird es für Sportler, die ohne „Corona-Impfung“ an nationalen oder 

internationalen Wettkämpfen teilnehmen, möglich sein in einem 

Fitnesscenter zu trainieren? 

b. Wird es für Sportler ohne „Corona-Impfung“ am Tag des nationalen oder 

internationalen Wettkampfes andere Tagespläne, als für geimpfte 

Sportler geben? (z.B: Gesundheitskontrollen, PCR-Test bzw. Antigen-Test 

vor oder nach dem Spiel, Fiebermessen etc.) 

c. Wird der Impfpass eines Sportlers Auswirkungen auf die Einberufung in 

das Nationalteam haben? 

• Ist es denkbar, dass es bei nationalen oder internationalen Wettkämpfen nur mehr 

eine maximale Höchstanzahl von nicht geimpften Sportlern geben wird, die 

teilnehmen dürfen? 

a. War dies bereits Thema in Gesprächen mit Vertretern von 

Sportverbänden? 

Ungeachtet dessen, dass die vorliegenden Fragen nicht in den Zuständigkeitsbereich 

meines Ressorts fallen, wäre eine Vorhersage der Auswirkungen der Einführung eines 

digitalen COVID-Zertifikats der EU zum jetzigen Zeitpunkt nicht nur nicht möglich, sondern 

erachte ich dies angesichts der sich ständig wechselnden Situationen im Zusammenhang 

mit dem COVID-19 Virus und seinen Mutationen auch als nicht seriös.  

Zum einen sehe ich potentielle Auswirkungen der Einführung eines digitalen COVID-

Zertifikats der EU als von der jeweiligen nationalen sowie auch internationalen 

pandemischen Lage und den entsprechenden Regelungen der jeweiligen 

Austragungsländer hierzu abhängig, zum anderen sind die Zulassungsvoraussetzungen zu 

nationalen als auch internationalen Wettkämpfen in erster Linie Sache der jeweiligen 

nationalen und internationalen Sportverbände im Rahmen der jeweils geltenden 

Rechtslage. 
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Zu Frage 5:  

• Können Sie ausschließen, dass das Nationalteam nach einem internationalen 

Wettkampf, verstärkt geimpfte Sportler zu Pressekonferenzen entsendet? 

a. War dies bereits Thema in Gesprächen mit Vertretern von 

Sportverbänden? 

Die Beantwortung dieser Frage fällt nicht in meinen Wirkungsbereich. Die Entscheidungen 

von Sportverbänden darüber, wer welche Vertreter:innen und in welcher Form zu 

Pressekonferenzen entsendet, obliegt diesen und ist vermutlich auch von der allgemeinen 

nationalen und/oder internationalen pandemischen Lage samt den jeweils geltenden 

Regelungen abhängig. 

Zu Frage 6:  

• Welche konkreten Forderungen von internationalen Sportverbänden in Bezug auf 

den EU-Impfpass sind Ihnen bekannt? 

a. Haben Sie als zuständiger Minister mit diesen Verbänden Gespräche 

geführt? 

b. Unterstützen Sie diese Forderungen? 

Meinem Ressort sind derzeit keine konkreten Forderungen von internationalen 

Sportverbänden in Bezug auf das digitale COVID-Zertifikat der EU bekannt. 

 
 
 
 
 
Mag. Werner Kogler 
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